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Σάββατο, 24 Μαΐου 2008
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

AAA΄́́ΚΚΚΕΕΕΙΙΙΜΜΜΕΕΕΝΝΝΟΟΟ
Κωνσταντῖνος Καβάφης (1863-1933)

ΚΑΙΣΑΡΙΩΝ
Ἐν µέρει γιά νά ἐξακριβώσω µιά ἐποχή,
ἐν µέρει καί τήν ὥρα νά περάσω,
τήν νύχτα χθές πῆρα µιά συλλογή
ἐπιγραφῶν τῶν Πτολεµαίων νά διαβάσω.

5 Οἱ ἄφθονοι ἔπαινοι κ’ ἡ κολακεῖες
εἰς ὅλους µοιάζουν. Ὅλοι εἶναι λαµπροί,
Ἔνδοξοι, κραταιοί, ἀγαθοεργοί˙
καθ’ ἐπιχείρησίς των σοφοτάτη.
Ἄν πεῖς γιά τές γυναῖκες τῆς γενιᾶς, κι αὐτές,

10 ὅλες ἡ Βερενίκες κ’ ἡ Κλεοπάτρες θαυµαστές.

Ὅταν κατόρθωσα τήν ἐποχή νά ἐξακριβώσω
θ’ ἄφινα τό βιβλίο ἄν µιά µνεία µικρή,
κι ἀσήµαντη, τοῦ βασιλέως Καισαρίωνος
δέν εἵλκυε τήν προσοχή µου ἀµέσως…

15 Ἄ, νά, ἦρθες σύ µέ τήν ἀόριστη
γοητεία σου. Στήν ἱστορία λίγες
γραµµές µονάχα βρίσκονται γιά σένα,
κ’ ἔτσι πιό ἐλεύθερα σ’ ἔπλασα µές στόν νοῦ µου.
Σ’ ἔπλασα ὡραῖο κ’ αἰσθηµατικό.

20 Ἡ τέχνη µου στό πρόσωπό σου δίνει
µιάν ὀνειρώδη συµπαθητική ἐµορφιά.
Καί τόσο πλήρως σέ φαντάσθηκα,
πού χθές τήν νύχτα ἀργά, σάν ἔσβυνεν
ἡ λάµπα µου -  ἄφισα ἐπίτηδες νά σβύνει –

25 ἐθάρεψα πού µπῆκες µές στήν κάµαρά µου,
µέ φάνηκε πού ἐµπρός µου στάθηκες. ὡς θά ἤσουν
µές στήν κατακτηµένην Ἀλεξάνδρεια,
χλωµός καί κουρασµένος, ἰδεώδης ἐν τῇ λύπῃ σου,
ἐλπίζοντας ἀκόµη νά σέ σπλαχνισθοῦν
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30 οἱ φαῦλοι - πού ψιθύριζαν τό «Πολυκαισαρίη*».

Πολυκαισαρίη· η ύπαρξη περισσοτέρων του ενός ηγεµόνων (Καισαρίων)

ΑΑΑ΄́́ΕΕΕΡΡΡΩΩΩΤΤΤΗΗΗΣΣΣΗΗΗ

Ορισµένα γνωρίσµατα της ποίησης του Καβάφη είναι: η χρήση ιστορικών προσώπων
ως συµβόλων, ο ρεαλισµός και οι λόγιοι γλωσσικοί τύποι. Να επισηµάνετε τα
γνωρίσµατα αυτά στο συγκεκριµένο ποίηµα (δύο παραδείγµατα κατά περίπτωση).

Μονάδες 15

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Στον Καισαρίωνα εντοπίζουµε ορισµένα από τα γνωρίσµατα της Καβαφικής
ποίησης όπως:
α. Χρήση ιστορικών προσώπων ως συµβόλων:
• στ. 10 «ὅλες ἡ Βερενίκες κ’ ἡ Κλεοπάτρες θαυµαστές» όπου οι βασίλισσες
συµβολίζουν το παρακµιακό κλίµα της εποχής των Πτολεµαίων µε έντονο το
χαρακτηριστικό της υποκρισίας και της επιτηδευµένης εθιµοτυπικής αυλοκολακείας,
που δείχνει να υµνεί τυφλά και άκριτα όλα τα µέλη της δυναστείας ανεξάρτητα από
την πραγµατική αξία και προσφορά του καθενός.
• Ο Καισαρίωνας χρησιµοποιείται µε τρόπο συµβολικό από τον ποιητή. Ο άτυχος και
παραγκωνισµένος ήρωας µέσα σε µία ατµόσφαιρα υποβλητική γίνεται σύµβολο των
αδικηµένων από την ιστορία προσώπων καθώς ο ποιητής εστιάζει στην εσωτερική –
ηθική ακεραιότητα και την περίλυπη αξιοπρέπεια του κατά τη στιγµή της πτώσης του
(στ. 27-30).
β. Ο ρεαλισµός του ποιήµατος εντοπίζεται:
• αρχικά, στην α’ στροφή (στ. 1 –4), όπου ο ποιητής παραδέχεται πως εν µέρει η
διάθεσή του να περάσει την ώρα του, εν µέρει η ιστορική του περιέργεια αποτέλεσαν
το κίνητρο ώστε να µελετήσει τη συλλογή επιγραφών των Πτολεµαίων. Επίσης,
εντοπίζεται στη β΄ στροφή (στ. 11 – 14), όπου ο ποιητής αποκαλύπτει µε άµεσο τρόπο
πως ο ιστορικός παραγκωνισµός του Καισαρίωνα λειτούργησε ελκυστικά για τον ίδιο.
• Τέλος, ακόµη και στη γ΄ στροφή, ο Καισαρίωνας δεν είναι εντελώς αυθαίρετο
δηµιούργηµα της ποιητικής φαντασίας, καθώς ο Καβάφης τον οραµατίζεται µε
ιστορικό «φόντο» την κατακτηµένη Αλεξάνδρεια και µε αξιοπρεπή στάση απέναντι
στις φαύλες υποδείξεις των συµβούλων του Οκταβιανού (στίχοι 27, 30), στοιχεία τα
οποία αντιστοιχούν  σε ιστορικές αναφορές.
γ. Λόγιοι γλωσσικοί τύποι:
• στ. 7-8, όπου οι λόγιες λέξεις «κραταιοί, ἀγαθοεργοί καθ’ ἐπιχείρησίς των
σοφοτάτη» απηχούν την ειρωνική διάθεση του απέναντι στις αυλοκολακείες.
• στ. 13-14,  «τοῦ βασιλέως Καισαρίωνος/δέν εἵλκυε τήν προσοχή µου ἀµέσως»: όπου
η πρώτη αναφορά στο κεντρικό πρόσωπο του ποιήµατος ενταγµένη στο πλαίσιο της
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ιστορίας γίνεται µε γλώσσα λόγια µιας και ακόµα δεν έχει ενεργοποιηθεί η φαντασία
του ποιητή.

ΒΒΒ΄́́   ΕΕΕΡΡΡΩΩΩΤΤΤΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   111

Ο Κ. Θ. Δηµαράς έχει παρατηρήσει ότι στο ποίηµα αυτό ο Καβάφης «µας δίνει
αναλυτικά την τεχνική της έµπνευσής του». Προσδιορίστε µε αναφορές στο κείµενο
πώς επαληθεύεται στον «Καισαρίωνα» η άποψη ότι ο Καβάφης αποκαλύπτει στον
αναγνώστη του τη διαδικασία δηµιουργίας ενός ποιήµατος.

Μονάδες 20

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Στο ποίηµα «Καισαρίων»  ο Καβάφης µας αποκαλύπτει τα µυστικά της τέχνης
του και τη διαδικασία της ποιητικής του δηµιουργίας.

Ειδικότερα, στους στίχους 1-4 δίνεται η αφετηρία του ποιήµατος: ένα βιβλίο
(«συλλογή επιγραφών των Πτολεµαίων») που µελετά ο Καβάφης για να εξακριβώσει
µία εποχή αλλά και για να διασκεδάσει την ανία και την πλήξη της βραδιάς.
Επαληθεύεται, έτσι, ο χαρακτηρισµός του Καβάφη ως «ποιητή – αναγνώστη». Όταν ο
στόχος του φιλίστορα έχει επιτευχθεί («όταν κατόρθωσα την εποχή να εξακριβώσω»)
την προσοχή του ποιητή ελκύει η µικρή και ασήµαντη µνεία στον Καισαρίωνα, η
οποία ενεργοποιεί τα ποιητικά αντανακλαστικά του. Η αφορµή, λοιπόν, του
ποιήµατος είναι µια περιθωριακή αναφορά σε ένα σχεδόν άγνωστο βασιλιά, ενώ οι
άλλοι φηµισµένοι βασιλείς αγνοούνται. Με αυτή την εκλογή ο ποιητής παραγνωρίζει
τα γνωστά και διάσηµα πρόσωπα της συλλογής και προτιµά να γράψει ένα ποίηµα
για το πιο ασήµαντο.

Στην τρίτη στροφική ενότητα διαµορφώνοντας την κατάλληλη ατµόσφαιρα (στ.
22 κ.ε.)  ανασύρει από την ιστορική αφάνεια τον Καισαρίωνα, τον ξαναζωντανεύει
αριστοτεχνικά µε τη φαντασία του, διαγράφει το κάλλος (στ. 15-16 και στ. 19-21) και
την τραγικότητά του (στ. 28-30) και, τελικά, τον διασώζει από τη λήθη
µεταµορφώνοντάς τον σε γοητευτικό σύµβολο µιας θλιµµένης οµορφιάς, σε ιδεώδη
πονεµένη µορφή µέσα στην καταθλιπτική ατµόσφαιρα της παρακµής.

ΒΒΒ΄́́   ΕΕΕΡΡΡΩΩΩΤΤΤΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   222

Να διακρίνετε τα δύο διαφορετικά υφολογικά επίπεδα του ποιήµατος και να τα
χαρακτηρίσετε τεκµηριώνοντας την απάντησή σας µε αναφορές στο ποίηµα.

Μονάδες 20
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Στο ποίηµα διακρίνουµε δύο διαφορετικά επίπεδα ύφους. Το πρώτο καλύπτει
τους στίχους 1-14 και χαρακτηρίζεται από πεζολογικό, αντιλυρικό τόνο. Η αναφορική
λειτουργία της γλώσσας, η εκφραστική λιτότητα, η οµοιοκαταληξία, η συσσωρευµένη
χρήση επιθέτων, οι λόγιοι τύποι και η έντονη ειρωνεία υπηρετούν εύστοχα τον
πληροφοριακό-αντικειµενικό χαρακτήρα των στίχων αυτών. Οι στίχοι 1-10
αποτελούν, σύµφωνα µε την τοποθέτηση του Γ. Θέµελη, «το άνοιγµα του χώρου και
του χρόνου ως ατµόσφαιρα ηθική και πνευµατική που χρωµατίζει την εποχή» (µια
εποχή µε έντονα στοιχεία παρακµής, καθώς κυριαρχεί η ψυχρή εθιµοτυπική
αυλοκολακεία), ενώ οι στίχοι 11 - 14 δίνουν έµφαση στην ανυπαρξία του προσώπου
του Καισαρίωνα από άποψη ιστορικής αξίας και αποτελούν τη «γέφυρα» µεταξύ του
πρώτου και του τρίτου µέρους.

Το δεύτερο υφολογικό επίπεδο εντοπίζεται στους στίχους 15-30. Ο τόνο
αλλάζει: από το πεζολογικό - πληροφοριακό ύφος γίνεται µετάβαση σε ένα ποιητικό
και λυρικό ύφος, µε έντονο υποκειµενικό χρώµα. Έτσι η τρίτη στροφή, που αποτελεί
και το κέντρο βάρους του ποιήµατος, χάρη στις αντιθέσεις που δηµιουργούνται µε τα
προηγούµενα µέρη µε τη λυρική της έξαρση (µε εκφραστικά µέσα όπως: αποστροφή,
σωρεία επιθέτων, εικόνα, οξύµωρο) δηµιουργεί ξεχωριστή υποβλητικότητα. Ο
εσωτερικός λυρισµός του Καβάφη εκφράζεται εδώ σε χαµηλούς τόνους, µε έντονο το
συγκινησιακό στοιχείο: κυριαρχεί, όπως υποστηρίζει ο Γ. Θέµελης, µια «αγάπη
γεµάτη περιπάθεια προς µια ανθρώπινη µορφή, προς ένα πλάσµα της φαντασίας,
όσο κι αν έχει ερείσµατα στην Ιστορία». Με την αλλαγή της ποιητικής ατµόσφαιρας
και µε τη βοήθεια της δηµιουργικής φαντασίας ο ποιητής επιτυγχάνει να µετουσιώσει
το ιδιότυπο πάθος του σε υψηλή τέχνη, να οραµατιστεί τον Καισαρίωνα και να τον
µεταµορφώσει σε γοητευτικό σύµβολο µιας θλιµµένης και µελαγχολικής οµορφιάς,
σε ιδεώδη πονεµένη µορφή µέσα στην καταθλιπτική ατµόσφαιρα της παρακµής.

ΓΓΓ΄́́   ΕΕΕΡΡΡΩΩΩΤΤΤΗΗΗΣΣΣΗΗΗ

15 «Ἄ, νά, ἦρθες σύ µέ τήν ἀόριστη
γοητεία σου. Στήν ἱστορία λίγες
γραµµές µονάχα βρίσκονται γιά σένα,
κ’ ἔτσι πιό ἐλεύθερα σ’ ἔπλασα µές στόν νοῦ µου.
Σ’ ἔπλασα ὡραῖο κ’ αἰσθηµατικό.

20 Ἡ τέχνη µου στό πρόσωπό σου δίνει
µιάν ὀνειρώδη συµπαθητική ἐµορφιά.»

Να σχολιάσετε το περιεχόµενο των παραπάνω στίχων µε 120-140 λέξεις .

Μονάδες 25
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Στους στίχους αυτούς συντελείται η µετάβαση του Καισαρίωνος από το
περιθώριο, όπου τον είχε καταδικάσει η Ιστορία (στ.16-17) στο κέντρο της ποιητικής
Τέχνης. Με µια αποστροφή που δηµιουργεί κλίµα οικειότητας και επικοινωνίας µε το
είδωλο του ποιητικού οραµατισµού (στ.15-16), η ποιητική παραίσθηση µε πρωτεύοντα
το ρόλο της φαντασίας και µε το νοσταλγικό ερωτισµό της συµπληρώνει µε ιδανικούς
χαρακτηρισµούς το πρόσωπο (στ.19-21). Οι στίχοι 18-19 αποκαλύπτουν τη συνειδητή
και ενεργητική στάση του ποιητή κατά τη διάρκεια της σύνθεσης, καθώς διατηρεί  τον
απόλυτο έλεγχο χωρίς να παραδίδεται στο συναίσθηµα ή στη ροµαντική έµπνευση.

∆∆∆΄́́   ΕΕΕΡΡΡΩΩΩΤΤΤΗΗΗΣΣΣΗΗΗ
Το ακόλουθο ποίηµα του Άθου Δηµουλά µε τίτλο «Καβάφης» είναι ένα ποίηµα για
την ποίηση. Ποιες οι αναφορές του στον καβαφικό «Καισαρίωνα»;

Καβάφης

Τη φαντασία την εντελώς αδέσµευτη
δε συµπαθώ. Δεν έχει χάρες. Και είναι
χρήσιµη για τα όνειρα µόνο.

Εγώ
την άλλη φαντασία αγαπώ, αυτή
που προσπαθεί ένα παρελθόν να ζωντανέψει
και που στηρίζεται σε µνήµες του,
σποραδικές και ασύνδετες, ζητώντας
γύρω τους άρτιο ένα σύνολο να πλάσει
µε τάξη, προσοχή και µέτρο.
Κι έτσι, προπάντων, που το χρώµα τους,
το χρώµα αυτών των ερειπίων,
των αβεβαίων γεγονότων το αίσθηµα,
µέσα στο έργο της ενισχυµένο
να περάσει.

Αυτό το δύσκολο είναι
που εκτιµώ. Αυτήν εγώ αγαπώ
τη φαντασία, τη δεσµευόµενη,
την οδηγουµένη φαντασία που,
όλο συγκίνηση, πάντοτε γύρω
από πολύτιµα εµπόδια έρπει.

Και
χρήσιµη είναι -τόσο- για την τέχνη µου.

Ελληνικά καβαφογενή ποιήµατα, Επιλογή: Δηµήτρης
Δασκαλόπουλος, Εκδόσεις Πανεπιστηµίου Πατρών, Πάτρα 2003,

σελ. 80-81
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Στο ποίηµα του Άθου Δηµουλά είναι εµφανείς οι αναφορές στον καβαφικό
«Καισαρίωνα».
• Αρχικά, ήδη από τον πρώτο στίχο η αποστροφή του ποιητή προς τη φαντασία «την
εντελώς αδέσµευτη» και η προτίµησή του για τη φαντασία «που προσπαθεί ένα
παρελθόν να ζωντανέψει και που στηρίζεται σε µνήµες του» παραπέµπει στην
αφετηρία δηµιουργίας του Καισαρίωνα: ένα ιστορικό βιβλίο και πιο συγκεκριµένα µια
µικρή και ασήµαντη αναφορά στον ξεχασµένο βασιλιά.
• Επιπλέον, οι στίχοι «σποραδικές και ασύνδετες, ζητώντας γύρω τους άρτιο
…περάσει» απηχούν την αισθησιακή απεικόνιση και ψυχογράφηση του Καισαρίωνα
καθώς ο Καβάφης µε την ποίησή του συµπληρώνει τα κενά της ιστορίας. Όπως «το
χρώµα αυτών των ερειπιών» περνά «µέσα στο έργο της ενισχυµένο» έτσι και ο µικρός
Καισαρίωνας ανασύρεται από την ιστορική λήθη και ανάγεται σε όραµα θαυµαστό
και σύµβολο νεανικής οµορφιάς και περίλυπης αξιοπρέπειας.
• Τέλος, η «δεσµευόµενη και οδηγουµένη φαντασία» αντιστοιχεί στην
αναπαραστατική φαντασία του δηµιουργού, που αξιοποιεί υλικό της ιστορίας,
τιθασεύεται από τη λογική και προκαλεί συγκίνηση όπως ακριβώς ο καβαφικός
Καισαρίωνας: ωραίος και ευαίσθητος, χλωµός, θλιµµένος, ιδεώδης µέσα στη θλίψη
του προκαλεί συγκίνηση στον αναγνώστη µε το τραγικό του τέλος.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Τα θέµατα της Λογοτεχνίας Κατεύθυνσης ήταν αναµενόµενα ως προς την
επιλογή του κειµένου της εξέτασης («Καισαρίων»), ενώ τα ερωτήµατα κρίνονται
βατά και προσπελάσιµα από τους διαβασµένους µαθητές.
Οι ερωτήσεις έχουν διατυπωθεί µε σαφήνεια και απαιτούσαν γνώση των
χαρακτηριστικών γραφής του Κ.Καβάφη όπως και της αναλυτικής
ερµηνευτικής προσέγγισης του ποιητικού κειµένου.
Η επιλογή του αδίδακτου ποιήµατος κρίνεται εύστοχη καθώς παραπέµπει
εµφανώς στο διδαγµένο κείµενο.
Αξίζει να αναφερθεί ότι το συγκεκριµένο ποιητικό κείµενο  είχε ζητηθεί στο
διαγώνισµα της  21/10/07 για τους τελειοφοίτους και της 3/11/07 για τους
αποφοίτους, στοιχείο που δείχνει το βαθµό προσοχής που είχαµε επιστήσει στους
µαθητές. Τέλος, όλα τα ερµηνευτικά σχόλια για την ανάπτυξη των ερωτήσεων
αντλούνται είτε αυτούσια είτε συνθετικά µέσα από τις σελίδες του τεύχους
«Ποίηση» των εκδόσεων Ώθηση, που διέθεταν οι µαθητές µας και είχαµε
αξιοποιήσει κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων.


